

# Памяти Исхака Раззакова 1910-1979



В начале прошлого века в неприметном кыштаке Коросон Лейлекского района появился на свет большеглазый малыш Исак, будущий выдающийся государственный деятель Кыргызстана Исхак Раззаков. Рано лишившись родителей – отца Берк уулу Раззака и матери Сайып кызы Джамбиль, он непродолжительное время беспризорничал. Пришедшая в Фергану Советская власть спасает ребенка и направляет его в 1919 году в детский дом города Худжанда и затем в педагогический техникум в городе Ташкенте. В документах детского дома была допущена ошибка и за парнишкой закрепилось имя Исхак.

В 1936 году И.Раззаков с отличием защищает дипломную работу «Топливоснабжение Узбекской ССР» в Московском плановом институте Госплана СССР. Вплоть до 1945 года он работает в плановых и партийных органах Узбекистана и проходит путь от заведующего группой до Председателя Госплана Узбекской ССР и Секретаря ЦК КП(б) Узбекистана.

Исхак Раззаков внес значительный вклад в развитие экономики и культуры Узбекистана, и его не случайно называют «кыргызским сыном узбекского народа». В годы Великой Отечественной войны И.Раззаков руководил устройством и воспитанием более 250 тысяч детей и сирот из оккупированных областей России, Украины, Белоруссии, Прибалтики.

10 ноября 1945 года по инициативе Первого секретаря ЦК КП(б) Узбекистана Усмана Юсупова Политбюро ЦК ВКП(б) утверждает Исхака Раззакова Председателем Совета Народных Комиссаров Киргизской ССР и 28 июля 1950 года Первым секретарем ЦК КП(б) Киргизии. Начинается самый плодотворный период в его жизни на благо Кыргызстана.

С именем Раззакова в республике связано строительство железной дороги Кант-Рыбачье, Ортокойского водохранилища и Большого Чуйского канала, автодороги Фрунзе-Ош, Уч-Курганской и Токтогульской ГЭС, заводов сельскохозяйственного машиностроения и «Кыргызавтомаш», камвольно-суконного комбината и Фрунзенской ТЭЦ, предприятий цветной металлургии. И.Раззаков ставил вопрос о практическом освоении Узгенского и Джергаланского месторождений каменного угля и крупнейшего в СССР Сары-Джазского оловорудного месторождения. В государственных архивах сохранились его письма в союзные органы с предложениями об усилении экономического потенциала родного края. Раззаков твердо придерживался интернационального принципа о том, что подлинное сотрудничество возможно только между равными.

Выдающуюся лепту внес И.Раззаков и в культурное становление Кыргызстана. 18 сентября 1954 года создана Академия наук Киргизской ССР, в 1954 и 1955 годы организованы Фрунзенский политехнический институт и Киргизский государственный институт физической культуры. Построено великолепное здание Киргизского государственного театра оперы и балета.

Величайшей заслугой Исхака Раззакова явилась проводимая кадровая политика. После чудовищных репрессий 1937 года, когда был выбит цвет кыргызской интеллигенции, и в условиях продолжавшейся жесткой политики центра Раззаков сумел найти и

воспитать целую плеяду подлинных руководителей, которые вместе с ним самоотверженно трудились в интересах родного Кыргызстана. Вот их имена – Абды Суеркулов, Казы Дикамбаев, Турабай Кулатов, Болот Мамбетов, Турдакун Усубалиев, Абсамат Масалиев, Султан Ибраимов, Ахматбек Суюмбаев, Темирбек Кошоев, Абдыкаир Казакбаев, Иса Ахунбаев, Кусеин Кольбаев, Турдуходжа Искаков, Торгольды Балтагулов, Мукталы Аманов, Александр Кумыш, Сопубек Бегалиев, Раимбек Табалдиев, Раимжан Медетбеков, Кулипа Кондучалова, Корчубек Акназаров, Сергей Моисеев, Алиаскар Токтоналиев, Кульназар Ташиев, Петр Ходос, Матен Сыдыков, Мукаш Умуралиев, Олег Пономарев, Кенеш Кулматов и многие другие.

Исхак Раззакович выдвигал и растил незаурядных руководителей независимо от их региональной принадлежности. Он был убежден в правоте кыргызской пословицы: «Бирдик болгон жердетирдир – Жизнь там, где единство». И.Раззаков руководствовался при этом деловыми и моральными качествами работников и считал, что посредственность на государственной службе хуже плута, потому что она тянет вниз и других.

Республика создавала промышленность и поднимала сельское хозяйство, народ с жадностью тянулся к культуре. Раззаков в равной мере владел стратегией и тактикой государственного строительства. Пафос созидания и творчества дополнялся его ораторским искусством, честностью и скромностью, что делало его неотделимым от народа. В рамках советской системы демократических ценностей, И.Раззаков не был отягчен предвыборной гонкой, стремлением понравиться избирателям. Он занимался профессиональным делом в условиях, когда политическая стабильность давала людям веру в улучшение благосостояния, что и было осуществлено. К Исхаку Раззакову в полной мере относятся слова Уинстона Черчилля о том, что политик думает о выборах, а государственный деятель о судьбе страны.

*(Продолжение на стр. 2).*

*(Начало на стр. 1).*

Поразительно, но и в тоталитарных условиях того времени И.Раззаков признавал право на инакомыслие, считая его одной из форм патриотизма. Именно по его инициативе предлагалось еще в 1947 году провести мероприятия по 1100-летию эпоса «Манас». Впервые в СССР в 1957 году было принято социально-справедливое решение о бесплатных горячих завтраках для учащихся школ. В 1958 году выходит прогрессивное постановление о введении преподавания кыргызского языка в русских школах. Исхак Раззаков добивается увеличения контингента кыргызской

молодежи в средних специальных и высших учебных заведениях, целевого набора студентов в ведущие вузы страны.

Патриотические начинания И. Раззакова, выходящие за рамки официальной доктрины, попытки самостоятельно решать назревшие вопросы культуры и истории кыргызского народа не могли не встревожить руководство ЦК КПСС.

При закулисной поддержке местной партийно-чиновничьей бюрократии 8-9 мая 1961 года был проведен VI Пленум ЦК КП Киргизии, на котором И. Раззаков был освобожден от должности Первого секретаря. После несправедливой отставки Исхак Раззаков работал в Госплане СССР и

скончался 18 марта 1979 года в городе Москве, будучи оторванным от Родины.

В памяти современников остались горькие слова И.Раззакова: «Родимая моя земля, ты ведь знаешь, как рано я осиротел, как скитался по чужбине, и как, наконец, снова нашел тебя. Я делал все, что было в моих силах, ничего не жалел для тебя. Если что было не так – прости меня, родная земля моя. Увижу ли я тебя снова? И когда?».

Народное возмущение 24 марта 2005 года привело к низвержению авторитарного режима и приходу новой власти во главе с Президентом Кыргызской Республики Курманбеком Бакиевым, что открывает

возможность использовать идеи и духовное наследие Исхака Раззакова для осуществления подлинно демократических преобразований в обществе.

И.Раззаков творил и мечтал о процветающем Кыргызстане, об обеспеченной жизни и богатой культуре своего народа, свободного от трайбализма и консерватизма, кумовства и коррупции.

Исхак Раззаков делом всей своей жизни, талантом организатора, историческим предвидением и истинной любовью к Родине по сути заложил основы идеологии Кыргызского государства.

**Бекен АМАНОВ.**